

## 约十六 12-24

「我还有好些事要告诉你们，但你们现在担当不了（或译：不能领会）。 13 只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白（原文是进入）一切的真理；因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。 14 他要荣耀我，因为他要将受于我的告诉你们。 15 凡父所有的，都是我的；所以我说，他要将受于我的告诉你们。」 16 「等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我。」 17 有几个门徒就彼此说：「他对我们说：『等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我』；又说：『因我往父那里去。』这是甚么意思呢？」 18 门徒彼此说：「他说『等不多时』到底是甚么意思呢？我们不明白他所说的话。」 19 耶稣看出他们要问他，就说：「我说『等不多时，你们就不得见我；再等不多时，你们还要见我』，你们为这话彼此相问吗？ 20 我实实在在地告诉你们，你们将要痛哭、哀号，世人倒要喜乐；你们将要忧愁，然而你们的忧愁要变为喜乐。 21 妇人生产的时候就忧愁，因为她的时候到了；既生了孩子，就不再记念那苦楚，因为欢喜世上生了一个人。 22 你们现在也是忧愁，但我要再见你们，你们的心就喜乐了；这喜乐也没有人能夺去。 23 到那日，你们甚么也就不问我了。我实实在在地告诉你们，你们若向父求甚么，他必因我的名赐给你们。 24 向来你们没有奉我的名求甚么，如今你们求，就必得着，叫你们的喜乐可以满足。」

### 圣灵引导明白真理

**中心节：只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理；因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。（约十六 13）**

**引言：**圣灵将要引导门徒明白一切的真理（12-15 节）：在不同的时代，神用不同的方式，向世人启示真理，但这些真理都是一致的。主耶稣的离开只是暂时的（16-19、22 节）：这是门徒不能明白的事，然而等到主耶稣死而复活后，他们便会明白这道理。门徒会遇到苦难（20-22 节）：但是这种忧愁的情绪只是短暂的，因为复活的主与他们同在，他们便会得着喜乐。奉主的名祈求，必得着应允（23-24 节）：这是信徒喜乐的一个明证，故此保罗也如此劝勉我们。

**经文纲要：**

#### 一、主预告圣灵的工作——引导人进入真理（12-15 节）

1. 主耶稣并未告诉门徒全部真理，而留下了「好些事」（12 节）：当主耶稣在肉身里与祂门徒同在的时候，尚未对他们讲说与教导的部分。在教会中教导圣徒，应当循序渐进；必须先打好基础，视对方吸收的能力，逐步进深。否则，会叫人「担当不了」。

2. 圣灵引导门徒进入「一切」的真理（13 节）：主一路所做的工作将由真理的圣灵接续下去，祂会引导他们明白一切的真理。圣灵之所以被称为「真理的圣灵」，乃因为圣灵：1) 祂感动人说出神的话；2) 祂绝

不引人趋向谬妄；3) 祂为这位是真理的基督作见证；4) 祂要引导人进入真理。「将来的事」包括主耶稣的死、复活、升天和再来之事。正因为圣灵将这些事指教初期的门徒，才有新约圣经的写成。

3. 圣灵所引导的，也就是父和子所要启示的（14 节）：圣灵在信徒中间的工作重点在于：1) 引导信徒进入一切的真理——把所听见的都说出来，并且把将来的事告诉他们；2) 荣耀基督——将受于主的告诉信徒。圣灵会得到一切有关基督的真理，祂会将这些事向信徒揭示。

4. 凡父所有的，都是属主耶稣的（15 节）：父的一切所是和所有，都具体化于基督。圣灵向使徒揭示了主耶稣的荣美、职事、地位、恩典和完全。圣灵要带领信徒进入神和基督一切的丰盛和实际里面。

## 二、主预告祂的去与复活（16-24 节）

1. 门徒将不得再见主的肉身，但将再见主的灵体（16-19 节）：有三个不同的解释：1) 指从主被钉死，直到祂在第三日复活，在灵体的形态中向门徒显现的一段时间；2) 指直到五旬节圣灵降临的一段时间；3) 指直到基督第二次再临的一段时间。门徒大惑不解，他们就讨论「不多时」是什么意思。主耶稣没有直接回答他们的问题，只就「不多时」的情形，多给一点资料。

2. 复活带来不能夺去的喜乐（20-22 节）：门徒因为主耶稣钉十字架，而要痛哭、哀号，但等不多时，他们的忧愁要变为喜乐。首先有主的复活，真次有圣灵的来临。在主再来的那刻，所有历世历代的信徒也将转忧为喜。孩子出世时，母亲便忘了生产的痛苦，心情转变之快，世上无可比拟。门徒也是一样，主离他们而去后，他们会忧愁。但当他们再见祂时，忧愁便一下子消散了。主说「我要再见你们」，指主在复活灵体中临到门徒，死是人最大的仇敌，既然连死也奈何不得，当然没有甚么能够夺去这喜乐。

3. 复活开启通往父神的道路（23-24 节）：「到那日，」指主耶稣复活升天以后。基督的复活带进了圣灵的内住，那时，主就在信的人里面，信的人也在祂里面，彼此联合为一，主的名也就成为信祂之人的凭借，所以他们的祈求祷告，也就是主自己的祈求祷告，因此必蒙父神垂听。在这以前，门徒从没有奉主的名向父神祷告。这时候，主叫他们去求。因着父应允祷告，门徒的喜乐可以满足。

**结语：**旧造的生命必须死去，新造的生命才会出现，主经过死把人的旧造了结，这个了结是痛苦的，当主复活过来的时候，旧造已经了结了，新造也作成功了。这个新造的生命使人与神复和，并且也有了交通，在人与神之间，因着恢复交通而有的喜乐，实在是很大的。因为神在人身上要作的事有了成功的开始。主的死而复活为人预备了圣灵内住的根基，也赐给人生命。复活造成了人与主联合的事实，主在人里面，人也在主里面，享用神的丰富就成了可行的事。「亲爱的主！感谢你赐下圣灵内住在我的里面，使我明白你死而复活的真理。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度：约十六 25-33**

**【真心话】54 圣灵引导明白一切真理（约十六 12-24）**

**「只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理；因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。」（约十六 13）**

圣灵是把祂从父与子那里所听见的启示给人，所以祂所启示的，正是主所要向信祂的人说的。因着人的无知，主在地上时要说而不能说的，圣灵就替主说出来。祂所说的是要显明主的所是，与主的所作，也说明神的计划是如何的进行，并神计划的结局。在教会的历史里，圣灵果然是这样的照着主的应许来启示，并作带领，使教会不住的蒙保守在主的心意里。这里所说：「将来的事」，就是启示录里所记载的将来必成的事。这些都是关乎教会的演变，及主对得胜者的呼召(启二-三章)，犹太人余剩的民之结局，得胜者的被提，世界将要受的惩罚，撒但的搅扰与他的结局，以及神经营的终极出现，在新天新地里的圣城新耶路撒冷(启二十一，二十二章)等等。

### **真理的圣灵来了（寇绍涵）**

真理的圣灵来了以后怎么样？他要引导你们明白一切的真理，因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。所以这边很清楚的告诉我们，圣灵来，他要引导我们进入真理，就是叫我们进到真理里面。而且圣灵来不是凭自己说的，不是圣灵给我们什么新的启示，他自己想说什么。圣灵是三位一体真神的一位嘛，他来把所听见的，换句话说圣灵跟主耶稣一样。主耶稣在世上的时候说什么？凡父所吩咐我就做。圣灵来怎么样？把他所听见的从圣父那里所听见的原则，告诉今天所有的人。所以今天很重要的一个原则，圣灵来并没有带给我们什么新的启示啊，这是基督教信仰很重要的原则。今天有人讲圣灵告诉我什么，怎么知道圣灵有告诉你？我们常常犯过错误，说这是美国来的某某大牧师，某某大先知，谁告诉他们的？你怎么知道他是？你怎么知道所讲的都是神的话？

基督的信仰跟人所创造的宗教本质上不一样就在这个地方，人所创造的宗教常常喜欢搞出一些大师。只有某一个人啊，什么灵魂导师了，他想到什么，然后他告诉我们。那没有听到他讲的人怎么办呢？我怎么知道你把你听到的都讲出来了呢？你会不会自己加油添醋或者删掉一些呢？我怎么知道呢？在宗教里面你没有办法辨别。我们基督徒可以啊，神给我们的是圣经，圣经才是最后的标准。不是哪一个先人所讲的，是圣经里面有一些忠心属乎主的先知，他们所讲的话都应验。圣经里面也给我们看见有一大堆假先知，那你怎么辨别？所以在我们的生命里，当有一个人告诉你说圣灵告诉什么，跟圣经所记载的不一样或者圣经里面没有记载的时候，你要非常非常小心。因为神给我们的启示都在圣经里面已经完备，这种没有圣经根据的讲法，对基督徒来讲不接受，这就是我们的信仰跟人所创造的宗教本质上的不一样。

所以这边讲圣灵没有给我们什么超越圣经，或者超越主耶稣的教导以外其他的教导。没有！所以有人说圣灵告诉我主耶稣在某年某月某日要来，一定是胡说八道。主耶稣自己说，主来的日子连子都不知道，唯独父知道。你怎么会知道？因为圣灵告诉我。告诉你的那位不是圣灵，而你却没有辨别的能力，这是很清楚的一个查验的标准。所以圣灵来没有告他是所听见的嘛，不是凭他自己所讲的经验说出来，他也是一样服在这个三位一体真神的救恩的安排上面。圣父是那一个策划的，圣子是执行者，圣灵来这样完成整个一个圣

工。主耶稣十字架完成救恩主说成了，怎么成呢？圣灵在我们每一个基督徒的身上做出那样成了的一个工作，这是圣经里面跟我们看见清楚的一个关系。

## 保惠师对信徒的启示

### 1. 启示在复活里的基督：

1) 圣灵的第一类工作是藉着传扬福音：使世人知罪自责，并将人从亚当迁入基督。使人知罪自责是神赢得了罪人，点活并重生他们所作的工作。

2) 圣灵的第二类工作是将子与父的丰满启示信徒：（约十六 12~15）圣灵的第一类工作是将人带进来，第二类工作是藉着将子与父的丰满启示他们，以造就他们并把他们建造起来，这就是圣灵建造的工作。圣灵的第一类工作是使罪人知罪自责，悔改，相信并得重生。圣灵的第二类工作是住在得重生的信徒里面，以启示基督，荣耀基督，使基督在信徒里面成为实际。

2. 启示将来的事：「并要把将来的事告诉你们」（约十六 13）。将来的事，就是启示录里所记载的将来必成的事。这些都是关乎教会的演变，及主对得胜者的呼召，犹太人余剩的民之结局，得胜者的被提，世界将要受的惩罚，撒但的搅扰与他的结局，以及神的终极完成 - 新耶路撒冷等等。

## 圣灵与真理（实际）

「只等真理的圣灵来了，他要引导你们进入一切的真理。」（约十六 13）

「神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。」（约四 24）

一切属灵的事，一切属灵的东西，在神面前都有它的实际。如果我们所摸着的不过是外表，而没有摸着那一个实际，那就一点属灵的价值都没有。什么是属灵的事的实际呢？属灵的事的实际是属灵的，不是物质的。虽然属灵的实际是要用话语来表达的，但许多的话语并不是实际；虽然属灵的实际是要在生活上表现的，但刻板的仪式并不是实际；虽然属灵的实际是要在行为上来彰显的，但人工的装作并不是实际。

什么是属灵的实际呢？主告诉我们说：「神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。」（「心灵」在原文乃是「灵」。「真理」，原文是「真」。「真」就是「实际」的意思，）又说：「只等真理的圣灵来了，他要引导你们进入一切的真理。」神是灵，所以一切与神发生关系的，都是在灵里。真理的圣灵就是实际的灵，所以属灵的实际必定是在圣灵里的。

属灵的实际是超过人的，也是超过物的；在圣灵里的那一个才是属灵的实际。所有属灵的东西，都是培养在圣灵里的。所有属灵的东西，一不在圣灵里，就是字句，就是仪文，就是死的；所有属灵的东西，只有在圣灵里，才是真的，才是活的，才是生命的。是圣灵引导我们进入一切的实际。所以，若是用不着圣灵的带领就会进入的那一个，必定不是属灵的实际。凡人只凭着听，只凭着思想，只凭着情感而得着的那一个，必定不是属灵的实际。是圣灵带领人进入的那一个，才是属灵的实际。

一切在圣灵里的才是实际。人摸着那一个实际，就得着生命。生命与实际是连在一起的。所以人若注意属灵的生命，就得注意属灵的实际。人如果在圣灵里摸着了属灵的实际，当他碰着别人也摸着属灵的实际的时候，他的里面就会立刻响应，立刻说阿们；当那些摸着属灵的实际的人碰着他的时候，他们的里面也会立刻响应，立刻说阿们。诗篇四十二篇七节所说的「深处与深处响应」(照原文，「深渊」可译作「深处」)。

受洗例子：保罗对歌罗西的圣徒说：「你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活。」(西二 12)有的人是从物质方面来看这个问题，他们的眼睛只看见水，所以说，人只要用水洗一洗就重生。他们没有摸着属灵的实际。有的人是用头脑来想这个问题，他们想到水不能叫人重生，所以说，有的人受洗是真的，是里面的，就能进入神的国，有的人受洗是假的，是外面的，就不能进入神的国。他们也没有摸着属灵的实际。

教会例子：主对彼得说：「我还告诉你，你是彼得，我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄不能胜过她。我要把天国的钥匙给你；凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑，凡你在地上所释放的，在天上也要释放。」(太十六 18-19)使徒行传第十五章所记的那件事，给我们看见什么是身体的生活。他们为着外邦人该不该受割礼的问题，一同聚集商议。最后，雅各起来下了断案，「圣灵和我们定意.....」(28 节)。这一个断案是出乎圣灵的，是摸着了属灵的实际，「使徒和长老并全教会」都能阿们，都能一同定意这样作(22 节)。这就是身体的生活。在圣灵里摸着了实际，才能有身体的生活活出来。

## 教会祷告的权柄

「奉我的名」原文的意思是「在我的名里」；就是进入灵里，进入至圣所里。这是祷告得蒙答应的应许，也是祷告的权柄和秘诀。若在内住的基督里，向坐在天上宝座上的父与基督祷告，「你们求就必得着」，这是莫大的应许。因为这是在祂的愿意里向祂祷告，是以基督耶稣的心肠(腓二 5)向神祷告；我们在天上的父，何等乐意垂听这样的祷告。教会在神的旨意里，在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；在地上所释放的，在天上也要释放(太十六 19)；这是教会祷告的权柄。「地上」是指在内住的基督里，「天上」是指宝座上的基督。

当然「奉主的名」也含有宣告表明的意思。表明人到底是取用什么权柄，站在什么地位，向谁祷告。有时是向撒但，邪灵，世人宣告(路十 17)。在但以理书第九章里，但以理在祷告中多次说，「主阿」，「大而可畏的神」，「我们的神阿」，「我的神阿」，「耶和華我们的神」等等；在祷告的开头，中间，结尾时都有出现。所以若有弟兄姊妹在祷告中如主祷文，开始时就说：「我们在天上的父」，其实这样的称呼，或在中间，或在祷告结尾时才说，应该都是可以的。祷告要真，要迫切，要虔诚，这是最要紧的。祷告不是仪文、规条。

## 【诗歌】圣灵运行在我心

亲爱的主圣灵

请你来掌管我心  
使我顺服你带领  
与主同心同行

亲爱的主圣灵  
请你带领我脚步  
使我不偏离父旨意  
与主同心同行

圣灵运行在我心  
夺取我心意 遵行父旨意  
圣灵运行在我心  
带领我脚步 专心依靠主

主圣灵充满我  
引领我 恩膏我  
使我按这恩膏的教训  
住在主里面  
(桥段)

圣灵运行在我心  
夺取我心意 遵行父旨意  
圣灵运行在我心  
带领我脚步 专心依靠主

圣灵运行在我心  
夺取我心意 遵行父旨意  
圣灵运行在我心  
带领我脚步 专心依靠主